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Skrivtid: kl. 15.00 - 20.00

Godkiinda hjilpmedel: Minirdknare utan lagrade formler och text

Bifogade hjilpmedel: Hiftet Formelsamling och Tabeller over statistiska fordelningar
(aterlamnas efter skrivningen)

e Tentamen bestar av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poiing anges per deluppgift.

o Uppgift 1 —5: Svar limnas pa sirskild SVARSBILAGA,

- Flervalsfragor dér ett av fem alternativ &r korrekt svar.
- Har fler &n ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poéng.

- Utrdkningar l&@mnas ej in for dessa, om utrikningar dnda ldmnas in kommer de inte att
beaktas vid bedémningen.

e Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in.

- Anvind endast skrivpapper som tillhandahalls i skrivsalen.
- For full poéng pa en uppgift krivs tydliga, utférliga och vil motiverade 16sningar.

- Kontrollera alltid dina berdkningar och l6sningar! Slarvfel kan ocksa ge podngavdrag!

¢ Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poiing och f6r godkiint resultat krivs minst 50.
e Betygsgrinser:

90 -100p
80-89p
70-79p
60-69p
50-59p
x: 40-49p
0-40p

OBs! Fx och F dr underkénda betyg som kriver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan alltsi inte komplettera for hogre betyg.

mAmoQwe

¢ Losningsforslag ldggs ut pd Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!



Uppgift 1

Foljande tabell visar arslonerna i tkr (1000 kr) for tolv anstéllda pa ett mindre foretag. Lonerna
har ordnats i storleksordning fran ldgsta till hogsta 16n:

nr | 2 3 4 5 6 7 8 9 10 il 12
Lon (tkry | 423 432 433 516 555 586 600 640 680 1798 2115 2408

a) Berdkna 10:e och 90:e percentilen enligt metoden som beskrivs i1 kurslitteraturen for
arslonerna pa foretaget. (6p)

A. Py =4257 Py =2320,1
Py = 427,5 Poy = 22615
Pio =423,9 Pog = 23787 ®
P, =432,1 Pyg = 2083,3
Py =432,0 Py =2115,0

m o 0w

Foljande diagram visar utvecklingen for ett tjinsteforetag fran och med etableringséret 2011
fram till och med aret 2016. Diagrammet visar den kvartalsvisa forséljningen i mkr (miljoner
kronor) av foretagets tjinster.

1,6 - O ——

14 -

1,2
1
0‘8 e R A

0.6

0,4 -

0,2 +——

o

b) Vilken av foljande beskrivningar passar bist in pa tidsserien ovan? (4p)

A.  Additiv modell; exponentiell trend, ingen sisong, stark cyklicitet/konjunktur
Additiv modell; linjdr trend, ingen sidsongseffekt, mycket slump
Multiplikativ modell; ingen trend, stark sidsongseffekt, mycket slump
Multiplikativ modell; linjir trend, stark siisongseffekt, lite slump

mo 0w

Multiplikativ modell; exponentiell trend, stark siisongseffekt, lite slump



Uppgift 2

Ett foretag siljer produkter via internetbutik och for statistik over tiden mellan utskick av
bestillningar och mottagande av betalning for varorna och man observerar ser att minga betalar
sina fakturor senare in sista betalningsdag. Fordelningen Over forseningen tid frin sista
betalningsdag och mottagande av pengarna ges i tabellen nedan:

X = antal veckor forsenad | -1 0 1 2 3
Andel/sannolikhet | 0,15 | 0,48 | 0,24 | 0,08 | 0,05

NOT: Att det finns ett negativt virde, dvs. -1, betyder bara att vissa betalar upp till en vecka
tidigare dn utsatt sista betalningsdag.

O a) Berikna viinteviirde och standardavvikelse for antalet veckors forsening. (5p)
A, puy=04 o = 1,581
O B. uy=10 o=1581
C. ux=04 c=1
D. uy=10 c=1
E. uy=04 o=1414

Anta att vi har tvd (ospecificerade) hindelser A och B sidana att P(A) = 0,8 och P(B) = 0,3
samt P(B|A) = 0,125.

b) Ange vilket av foljande pastdenden som dr ett falskt pastiende. (5p)

O A. P(AnB)=01
B. P(AuB)=1
C. P(AnB)>0
O D. A och B ir beroende
E. A och B spinner upp hela utfallsrummet S,dvs. AUB =S

Tips! Rita Venndiagram eller en tabell for utfallsrummet och hiindelserna!



Uppgift 3

Ett biluthyrningsforetag med ett stort antal hyrbilar behéver emellanit serva sina bilar. Anta att
servicetiden for en slumpmissigt vald bil dr en slumpvariabel som med god approximation antas
vara normalfordelad med vinteviarde g = 240 och standardavvikelse & = 60 minuter.

a) Beridkna sannolikheten att en slumpmissigt vald bil som ska servas kriver mindre in 160
minuter servicetid. (5p)

A. 0,206
B. 0,092
C. 0,057
D. 0,063
E. 0144

Sannolikheten att en bil behdver servas under en given manad har bedémts vara p = 0, 10.
Bilarna antas vara oberoende av varandra avseende servicebehovet. En foretagskund hyrde under
en viss minad n = 8 bilar.

b) Beriikna sannolikheten att minst tvd av dessa dtta bilar behdvde servas under manaden. (5p)

A. 0200
B. 0,038
C. 0117
D. 0,187
E. 0813

Total har foretaget n = 300 bilar for uthyrning. Anta dven nu att p = 0, 10.

c) Anvind approximeringstekniken som beskrivs i kurslitteraturen och som demonstrerats i
samband med undervisningen for att approximativt berikna sannolikheten att hgst 36 bilar
av foretagets samtliga 300 bilar behdver servas under en viss manad. OBS! Att anvinda en
inbyggd funktion i minirdknaren for att f3 ett exakt svar riknas inte som en approxi-
meringsteknik. (5p)

A. 0903
B. 0875
C. 0,596
D. 0755
E. 0,685

OBs! Svarsalternativen i a) — c) har avrundats till 3 decimaler.,



Uppgift 4

Ett stort foretag var tvunget att genomfora stora kostnadsbesparingar och man ville préva om
externa organisationskonsulter kunde hja effektiviten i foretagets olika enheter. Man anlitade
fyra konsulter som fick jobba med varsin slumpmaissigt vald enhet och jimforde dessa mot fyra
enheter som fick jobba utan konsulthjalp. Ett halvar senare bedémdes effektivitetsvinsten inom
varje enhet i tkr/medarbetare och man har nu foljande resultat:

Med konsult (X): ¥ =780 S, =144 n, = 4
Utan konsult (Y): ¥ = 63,5 sy, =102 =n, = 4

Man vill nu testa om forviintad effektivitetsvinst med konsult (u,) dr stérre iin forviintad vinst
utan konsult (gy).

a) Vilket par av nollhypotes och mothypotes ska anviindas? (4p)
Horpx —uy # 0 mot Hy:py —puy =0
Hyx—-y=0 mot Hi:x-y+0
Horpty —py =0 mot Hypx —py <0
Hypx-y=0 mot H:x-y>0

m o 0w

Hoipty —pty =0 mot Hypy —py >0

For att forenkla det hela antas att enheternas vinst ir X~N (uy, 62) respektive Y~N(uy, 6¢) dvs.
normalfordelade slumpvariabler. Dessutom att varianserna &r lika i bida populationerna. Vi antar
dven oberoende mellan observationerna/enheterna.

b) Lat Obs beteckna observerat virde pa testvariabeln. Vilket kriterium ska anvindas for att
forkasta Hy pa 5 % signifikansniva? (5p)

A.  Obs > 1,860
|Obs| > 2,447
Obs > 1,960
Obs > 1,943
Obs > 1,645

m U 0 w

¢) Vad blir det observerade virdet pd testvariabeln? (6p)

A, 1643
B. 5,847
C. 0279
D. 1,618
E. 3,333



Uppgift 5.

Vid en kvalitetsgranskning av en statistisk undersokning av foretag upptiicktes att flera foretags
svar behdvde dubbelkollas, dvs. man madste kontakta dessa for att se om deras svar verkligen
staimmer. Ibland svarar man t.ex. 1 kr istiillet for som angivet i mkr vilket medfor att svaren kan
bli orimliga och darfor méste foljas upp. Kontrollerna belastar forstds ocksd budgeten for
undersdkningen som genomfors varje ar.

Man insdg ocksa att vissa foretag svarade med hjilp av en datorstédd insamlingsmetod medan
andra anvinde en pappersblankett. Foretagen viljer sjilva vilken metod de vill anvinda.
Foljande frekvenstabell sammanstilldes frin den senaste undersdkningen:

Dubbelkollades
Antal foretag

Nej Ja
Datorstdd 125 40
Pappersblankett 20 15

Du far i uppdrag att gora ett y>-test for att se om det finns ett beroende mellan insamlingsmetod
och nodvindigheten att dubbelkolla. Du anvinder signifikansnivan 5 %.

a) Berikna utifrin datamaterialet ovan det observerade virdet for testvariabeln. (6p)

x2ps = 0,373
B. x%.=5991
C. y%s=5,018
D.  Xops = 4324
E.  Xops = 2,132

b) Ange korrekt slutsats. (4p)

A. H, forkastas, de dr beroende
H, forkastas, de ir oberoende
H, forkastas inte, de dr beroende

H, forkastas inte, de ir oberoende

m o 0O W

Varken Hg eller H, forkastas, det finns inget stdd for ndgon av hypoteserna



Fullstiindig redovisning kriivs for foljande uppgifter.

Anviind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

Spirometri ir en lungfunktionsundersékning som utférs med spirometer som miiter hur lungorna
fungerar. Forcerad vitalkapacitet (FVC) 4r den volym luft som en miinniska kan blasa ut efter en
maximal inandning. Frdn n = 176 patientjournaler beriknades FVC-medelvirdet for kvinnor i
dldern 20-39 till X = 3, 4 liter och stickprovsvariansen till 52 =0, 64.

a) Berdkna ett 95 % konfidensintervall fér den genomsnittliga utandningsvolymen. Ange
tydligt vilka antaganden som du gér, vitken formel du anviinder och tolka ditt resultat. (8p)

b) Forklara for nagon som inte har ldst statistik vad som menas med 95 % konfidens. Skriv
kortfattat, max en 2 A4 behévs! (6p)

c) Bestiim stickprovsstorleken n om felmarginalen hogst far vara 0, 05. (6p)

Uppgift 7

Ett finskt modeforetag hade precis introducerat sin senaste produkt, ett par strumpor.
Foérsiljningsavdelningen anlitade en konsult som skattade en linjir modell som beskriver
sambandet mellan antalet sdlda enheter (Y) och pris i euro (X). Men tyvirr forsvann konsulten
och det enda som limnades kvar av allt arbete var foljande tabell som sammanstilldes frin
n = 8 forsiljningsstillen och nu har du blivit ombedd att reda ut det hela:

i X Vi x; yi Xi¥i ¥i
1 10 39 100 1521 390 42,0966
2 20 38 400 1444 760 39,4759
3 24 34 576 1156 816 38,4276
4 21 40 441 1600 840 39,2138
S 8 43 64 1849 344 42,6207
6 26 39 676 1521 1014 37,9024
7 15 44 225 1936 660 40,7862
8 20 43 400 1849 860 39,4759
Summa 144 320 2882 12876 5684 320

a) Formulera den linjdra regressionsmodellen med pris (X) som forklaringsvariabel och antal
silda (¥) som beroende variabel samt skatta modellens parametrar med minstakvadrat-
metoden. (6p)

b) Beriikna residualvariansen och forklaringsgrad for modellen och tolka/forklara resultatet
for den senare. (6p)

c) Testa formellt om lutningskoefficienten dr signifikant skild frdn noll pd 5 % signifikansniva.
Ange dina hypoteser, testvariabel, beslutregel, beridkningar och din slutsats. (8p)
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Rattningsblad

Datum: 19/04/18

Sal: Ugglevikssalen

Tenta: Statistik for ekonomer

Kurs: Grundldggande statistik for ekonomer
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ANONYMKOD:

Jag godkénner att min tenta far ldggas ut anonymt pa hemsidan som
studentsvar.

OBS! SKRIV AVEN PA BAKSIDAN AV SKRIVBLADEN

Markera besvarade uppgifter med kryss
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STOCKHOLMS UNIVERSITET VT2018 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2018-04-19

Skrivsal: UC"}
Anonymkod: C)C) l 8 - ‘F\%b (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler dn ett svarsalternativ markerats ges noll poang.

OBSs! Om du efter att ha kontrollerat dina berdkningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mariginalen till héger.
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